

家有病妻

■ 汤世谦

妻子大我五岁。俗话说“女大三是金砖。女大五是老母”。妻子是那种母性精神极强的女性，一辈子对我呵护有加。年轻时家中的油盐柴米从不要我过问，甚至家中的被褥自己穿的衣服我都搞不清楚。后来有了小孩，小孩的吃穿用，生疮害病求医问药，长大后择校读书，孩子的学习辅导等等，几乎全是她一手操持。面对长大成人的孩子，我经常感叹：不晓得这些孩子是怎么长大的！

妻子是教师，从中学教到大学。那时的中学教师工作量相当繁重，我记得的时候一周要上24节课，除星期日外平均每天4节课。还要当班主任，要辅导学生自习，参加教师政治学习、教研组的业务活动等等，只能晚上挤时间备课改作业。经常工作到深夜。有了孩子后，一天要给孩子喂几次奶。如果这天上午课排满了，就只能在中间的15分钟课间操时间内赶回宿舍给孩子喂奶。她坐在小凳上边给孩子喂奶边打瞌睡的情景，让我十分心疼，至今难忘！

妻子一辈子肩负着家庭与工作的重担，积劳成疾，退休后还没过上几天舒坦的日子，于1996年便患上了癌症。她忍受治疗的巨大痛苦，配合医生，坚持每天早晚用盐水冲洗鼻腔，终于把鼻咽癌给治好了。但杀敌三千自损八百，治疗后的副作用逐渐显现出来。

首先是耳道不断发炎流脓，耳鼓膜变厚变硬，最后完全失去听力，与她交流只能靠写给她看。简单的事还好办，稍微复杂点就要写好大一篇。不管在家或外出，我必须把笔和纸带在身上，充当她的秘书。有时亲戚朋友来了在一起聊天，谈得很热闹，她听不见很着急，我就要不断地写给她看。这样一来也锻炼了我的文字综合能力，经常要把一件复杂的事情用很简短的几句话表达出来。

妻子有个习惯，每次进门后要将门反锁。我很担心她把我锁在外面，喊她又听不见。有一次我买菜回来发现门打不开，知道她反锁了。怎么办？我家住三楼，客厅有面落地窗可看到下面，我就在下面紧紧盯着，直到她也无意间走到窗边，我在下面拼命地手舞脚蹈，她终于明白了我的意思。不然我还得求助119了！

癌症治疗后另一副作用是颅脑受损，脑细胞萎缩，身体素质急剧下降。2004年到2006年两年时间发生了三次骨折三次中风，直至生活不能自理，于是我决定请一保姆。这个保姆不好找，首先她要能写字才能与妻子交流，还要有力气搬得动她，此外还要有耐心能吃苦不怕半夜照顾病人影响睡眠。为找保姆没少折腾。

妻子一辈子生活刻苦，不是一般的节俭。她用餐巾纸时一张要裁成四张（只有豆腐干那么大），揩鼻涕时纸上一半手上一半，结果还得我用餐巾纸揩她的手。她反对请保姆，原因是怕花钱。我骗她说这是女儿朋友家的，来帮忙不要钱。她看到保姆天天半夜服侍她解手，每解一次得花20多分钟，她觉得保姆实在太辛苦于心不忍，主动提出来给她工钱。

妻子第一次中风住院亲戚来看她，在纸上写道：你好些没有？她看了一阵居然问：你写的啥子？我感到十分惊讶，中风竟然这么厉害：瞬间能把一位高级知识分子变成文盲！

妻子中风后人变得慢慢糊涂起来，但她的安全防范意识和对亲人的依恋却特别强。每晚睡觉前她要亲自将门反锁。后来她走不动了也要看我把门反锁了才放心。有时已经锁好了的还得装模作样的再锁一下给她看。

平时她要求我寸步不离，经常说：你不在我没安全感！每次我外出她都要问去做什么？并一再叮嘱快回来。所以我除了买菜倒垃圾基本上都在家陪着她。有次亲戚在黄龙溪请我吃饭，她也同意了。结果正在吃饭，保姆急匆匆打电话说妻子在家绝食，要等我回去。等我三点多钟赶回去见她还在电脑上玩游戏，她见我回来抿着嘴得意地笑了。

女儿女婿来看她，她都要拉着他们的手不让走。有次女婿的姑妈在外出旅游前来看她，她拉着她的手说：晓得你们回来我还在不？听了这话我们心里都很难过。

虽然请得有保姆，但妻子总是依赖我。衣服要我穿，走路要我扶，吃饭要我乘哄；吃完给她洗假牙，漱口，擦嘴。漱口时千万注意拿盆子接着，不然她会随意吐在面前的菜碗里。她便秘，解大便前要我往她肛门注“开塞露”药水，解完了要喊我看解得“要得不”？每次我都会像哄孩子样拍拍她的屁股说“好”！她渐渐地能从你的口型上判断是在说什么。有时她看到我累很歉意地说把我拖累了。我说，你年轻时太辛苦，现在病了我服侍你是应该的，我心甘情愿。过去妻子像母亲一样地呵护我，现在则像一个孩子依偎在我的怀里。我深深体会到生死相伴终生的滋味；我累并幸福着！

好在儿女孝顺，特别是住在同城的女

儿女婿经常嘘寒问暖，跑前跑后，算是“享尽他们的福了”。

经过几次中风，妻子越来越糊涂，看到外孙女说我只记得你小时候的样子；看到我妹妹妹夫总是问已去世多年的爸爸妈妈还好不？后来除了我其他人几乎都不认识。一天也不说话，整天就拿个报纸翻来覆去地看，甚至连报纸中缝的征婚广告也不放过。一天的报纸有很多张，我怕她看着累就抽几张不拿给她。谁知她还挺认真，拿到报纸首先看今天有好多版，数了数没有那么多就问你要。

妻子身子骨越来越软，坐在椅子上得用毛巾栓着，不然要滑到地下。晚上经常尿床，给她戴尿不湿她觉得不舒服把它扯脱。发现她尿了床得马上给她换，不仅盖的垫的，有时衣服也要换，还要打水把她身上擦干净。这些事必须要我和保姆两个人才能够完成。有时刚换一会又尿了，真把人搞得疲惫不堪。但是病妻卧床几年从未生过褥疮，床上身上没有异味，一身干净利落，亲朋们看见了说她不像个病人。看来我们的辛苦没有白费。

尽管我们尽心尽力的陪护，还是阻止不了妻子病情的发展。2010年10月的一天吃饭时，发现她右手怎么也不能把汤匙送到嘴边，喂她她又不吃，到了医院仍然如此。医生说这是脑梗塞的反应，控制吃饭动作的神经坏死了，她就不知道吃饭，只能将流食用管子从鼻孔送到胃里。但她肠胃功能紊乱，一输流食就拉肚子；血压忽高忽低；肺部感染气管经常被痰堵塞。病妻的身体这时已全面崩溃，神智不清，每天都有险情发生。远在美国的大儿和在万州的小儿都赶来病床前陪护。就在大儿返回美国的次日凌晨妻子停止了呼吸。记得那晚我做了一个梦，梦见我同妻子到一个高坎前下不去，这时有两个人在下面接着。正在这时电话响了。噩耗传来，我如坠深渊。头天我们还在商议如何作好长期准备，分班轮流陪护，怎么一下就走了呢？赶到医院时见她面容安详走得平静，心里似乎又得到一丝丝安慰。

从1996年4月到2010年11月前后守护病妻15年。原来还在想，女性平均寿命比男性长5年，妻子大我5岁，正好我们一年去世。谁知妻子先我而去，让我时时思恋不已。不久前我梦见她忽然变成一个小孩，我将她抱起……。难道是亡妻告诉我：她已经脱胎重生了？

男上司

■ 甘北

男上司真是一种魔力系生物，神不知鬼不觉地，迷倒了我身边近半的女性朋友。

小L的出租房里，唯一一张照片，就是和男上司的合照。照片上的她一脸正经，恭恭敬敬地站在男上司身边，背景是澳大利亚空旷码头上成群的白鸽。小L说，她对上司的好感，就是源于这次出行。彼时她正身负巨债、终日惶惶，恰逢公司组织集体旅行，费用却需公私对半。小L犹豫之际，上司竟自掏腰包，圆了她远渡重洋喂鸽子的心愿。

小H中毒的程度，比小L要深得多。她的男上司特别体恤下属，得知小H跟男友感情不顺后，拿出了“过来人”的厚道，循循善诱开导了两个月。而事实也证明，人家的确善解人意，不仅会讲人生、谈理想，还深谙“包治百病”的原理，不是包场看电影，就是商场买包包，不像小H的男朋友，万事都让多喝水……这样一来，小H怎么可能抵抗得住？立马对他景仰崇拜、五体投地，并听从他的劝告，跟恋爱七年的男朋友说了分手。

而最近，他俩又玩了一把角色转换，她的这位上司，开始向小H透露婚姻生活的乏味，

“早到五分钟”是门学问

■ 蔡源霞

那年，我在一家公司做业务员。作为新人，我很勤奋，每天马不停蹄地奔波在各个客户之间，可业绩却差得可怜。左思右想，我盯上了部门业绩第一的老陈，好不容易通过各种途径和老陈混熟了，那天大清早，老陈打来电话，让我不要去公司了，直接到某单位去见一位客户，问我需要多长时间能到。我看了看时钟，然后说，二十分钟后。

“你怎么才来？”老陈紧锁着眉头问我，我一愣，下意识地再看看表，不过才迟到了五分钟嘛。“你要记住，宁可早到不要晚到！”老陈郑重其事地对我说，我赶紧点头，但还是认为老陈有些倚老卖老的小题大做。

“走吧！”老陈招呼我上楼，我小声说：“已经超过约定时间了吧？”老陈哼了一下，说：“我约的是九点过一刻！”我瞟了一眼大厅的时钟，现在才九点过五分。

到了客户的办公室，客户见了老陈非常开心地说：“老陈啊，我见过这么多业务员，你是最真诚的，从来都不让我等你！”接下来，一切顺利。

以及另寻灵魂伴侣的愿望。小H向来义气，见他有此困境，自然火力全开，当起知心姐姐来。唉，后续怎么发展，我是真的不敢猜测。

当然，也有对男上司避之唯恐不及的，比如我的朋友小W。小W是中文系硕士，毕业后去了国企做文秘，她的顶头上司，也算风度翩翩、年轻有为，但有个非常刁钻的癖好，喜欢跟小W聊文学！

比如某次，两人去海滨城市出差，男上司笑眯眯，指着车窗外湛蓝的海问道：“小W啊，你还会背《赤壁赋》吗？”小W像被雷劈了似的，脑袋里一片空白。还好男上司善解人意，解救下属于临危之际，一字不漏背了出来，并摆出一副“快来赞我”的表情，随时准备迎接小W的膜拜。不料，我的这位朋友小W，除了尴尬地抽了下嘴角，完全不为所动。于是，该男又依次背了《桃花源记》、《滕王阁序》、《岳阳楼记》……

后来，小W跟我说，其实她上司真挺好的，跟人聊股票、聊基金、聊地产，都挺有远见，可老江湖也有马失前蹄的时候，谁又能料到，小W中文系硕士文艺的面孔下，深藏的却是一颗世俗的心，《赤壁赋》哪打动得了她，明天哪只股票会涨停才是她的G点所在啊！

我听了，顿时有醍醐灌顶之感。我总是害怕客人不愿意等我，于是明明需要半个小时，我总是二十分钟能到，可事实上因为这样那样的原因，有可能需要三十五分钟，而在这样差的十五分钟内，客户心中的无名火早就燃起来了。我以为可以稳住客户，实际上，是把客户往外推，也使自己成了一个言而无信的人，谁愿意和一个言而无信的人谈合作呢？

此后，我总是将时间往后约一下，因此，不论是见客户还是见朋友，我总能早到五分钟。这使我有了一个良好的声誉，业务也慢慢好转，最重要的是我和客户之间关系良好，工作轻松而愉快。

几年后，我也成了老手，不少新进公司的新人们向我讨教经验，我也总是那句：早到五分钟！这不仅是一句话，更是一门做人的学问！

当代最具贡献书画家名单

(排名不分先后)

道金平	刘仲文	屈大有	孙殿德	王杰宝	王镜芳	杨翰儒	杨廷泽	张依杰
赵龙骧	陈文祥	程永顺	慈向群	杜新元	刘吉墩	刘世彬	马成义	任得智
沈中君	王云泉	夏铭见	张庆祥	张泗端	张 云	赵 磊	陈明纲	陈永刚
杜春富	高俊奇	韩山林	蒋斗贵	李成印	李春华	李 永	梁鑫岐	刘建辉
刘淑珍	裴宪中	余守国	田金木	王多福	王念隆	肖姗姗	徐宝刚	杨淑华
尹金发	于天忠	张宝玉	张俊焕	张林文	钟世启	自胜氢	查日华	崔维国
丁公允	高明柱	赖荣喜	黎大墨	李光华	刘旦华	刘 平	孟培生	宁汉青
牛芳茂	邵祥发	沈林荫	宋重霖	王久湖	张盛德	张韶山	赵振斌	刘大为
靳尚谊	冯 远	史国良	欧阳中石					